

国务院新闻办公室

发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书

新华社拉萨3月28日电 (记者王子铭、白少波)国务院新闻办公室28日发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书。

白皮书除前言、结束语外,分为八个部分。分别是西藏人权事业波澜壮阔的发展历程、全过程人民民主广泛真实管用、经济社会权利保障水平全面提升、文化权利保障持续加强、宗教信仰自由有力维护、环境权利保障充分有效、特定群体权利平等保障、人权法治保障水平稳步提升。

白皮书指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,坚持把尊重和保障人权作为新时代党的治藏方略的重要内容,融入西藏工作的全过程各方面,奉行以人民为中心的人权理

念,坚持以发展促人权,大力推进全过程人民民主,不断加强人权法治保障,协调增进公民权利和政治权利以及经济、社会、文化权利,努力促进人的全面发展和各族人民共同富裕,推动西藏人权事业取得全方位进步、历史性成就。

白皮书说,西藏人民依法享有更加广泛充分、真实具体、有效管用的民主权利。适当生活水准权、受教育权、工作权、健康权、社会保障权得到更充分保障。西藏文化建设实现了前所未有的繁荣与发展,有效保障了各族人民的文化权利。

白皮书介绍,西藏宗教信仰自由保障的法治化水平不断提高,有力维护了宗教和顺、社会和谐、民族和睦。西藏成为世界上生态环境最好的地区之一,

人民生态环境权利保障水平不断提升。中国政府高度重视对西藏妇女、儿童、老年人、残疾人等特定群体的权利保障,使他们共享人生出彩和梦想成真的机会。西藏将尊重和保障人权贯穿立法、执法、司法、守法各环节,人权法治化水平持续提升。

白皮书强调,新时代西藏人权事业取得的历史性成就,是沿着中国人权发展道路在雪域高原书写的壮丽华章,力度前所未有,成就前所未有。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新时代新征程上,中国共产党和中国政府将继续顺应西藏各族人民对美好生活的期待,推动西藏人权事业实现更高质量的发展,续写雪域高原人权保障新篇章。(白皮书全文见第五、六版)

生动展现“人民幸福生活是最大的人权”的西藏篇章

本报记者 袁 泉 琼达卓嘎

高,每千人口医疗卫生机构床位数、卫生技术人员数、执业医师数分别增加到5.9张、8.05人、3.34人。

平等保障特定群体权利,西藏孕产妇、婴儿死亡率分别降至38.63/10万、5.37‰,全区养老机构128家,12971名老人得到供养,适龄残疾儿童义务教育的安置率达到了97.15%,持证残疾人就业实现了21010人。

经济、社会、文化权利保障水平实现全方位进步

近年来,西藏经济、社会、文化权利保障水平实现了全方位进步——

基础设施不断完善。“复兴号”动车驰骋雪域高原,拉日高速全线通车,G318川藏段建成“充电走廊”,航线达到169条,4条电网建成投用,农村饮水安全得到根本解决。

教育事业优先发展。建立了从幼儿园到高中15年公费教育体系。

全民健身蓬勃发展。人均体育场面积达到1.95平方米。2024年在国内国际体育赛事中获得了55金、44银、66铜的历史最好成绩。

文化工程惠民利民。5492个行政村(居)文艺演出队实现全覆盖,优秀传统文化得到有效传承保护和利用。藏语学习、使用受到国家法律保护。

西藏自治区副主席徐志涛说,西藏基本建成自治区、地(市)、县(区)、乡(镇)、村(社区)五级卫生健康服务网络,实现了400多种大病不出自治区、2400多种中病不出地市、绝大多数小病不出乡镇(街道)就可以得到有效治疗,同时运用智慧医疗手段,推进“互联网+医疗健康”,实现远程医疗服务乡镇以上公立医院全覆盖。

2025年,西藏居民健康体检经费标准提高到每人164元,基本实现城乡居民健康体检全覆盖。

西藏自治区党委常委、宣传部部长汪海洲介绍,西藏的优秀传统文化得到了前所未有的保护和传承。国家先后投资近4亿元,实施了布达拉宫、罗布林卡、萨迦寺三大重点文物保护维

修工程。2018年底,西藏启动了周期10年、计划投资约3亿元的布达拉官贝叶经等古籍文献保护利用项目。

依法保护藏语言文字的传承和发展。目前,西藏做到了藏语文广播有声音、影视有图像、网络有版块、报刊有内容、教学有课本、出版有市场。藏文也成为我国第一个具有国际标准的少数民族文字。

充分保障各族人民知情权和参与权

“人民群众要实现‘作主’,就要了解参与‘家’中的大事小事。”嘎玛泽登说。

为此,西藏大力发展全过程人民民主,充分保障各族人民的知情权和参与权,确保党和政府在决策、执行、监督等各个环节都能听到来自人民的声音。

西藏各级政府围绕社会关切,通过门户网站、政务新媒体、政府公报等各种载体,做到法定主动公开的内容全部公开。

2019年,西藏颁布了《西藏自治区村务公开办法》,要求村委会通过村务公开栏、村民代表会议、网络、广播、手机短信、微信、“明白卡”等途径实现村务公开全覆盖。

此外,西藏完善人大代表联系人民群众工作办法,支持和鼓励各级代表广泛深入地联系和接待选民,大到自治区的立法、各类规划的编制,小到生活垃圾的分类、物业的管理等,人民群众都切实地参与其中。与此同时,西藏完善农村村民代表会议、城市社区居民代表大会、职工代表大会制度,健全基层选举、议事、公开、述职、问责等机制,推动基层民主实践更加广泛真实生动。

西藏的各级政协组织坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,广泛吸收各族各界人士参政议政,为人民群众解决急难愁盼问题。

“我们将在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在社会主义祖国大家庭的温暖怀抱中,顺应西藏各族人民对美好生活的新期待,勠力同心续写人权保障的新篇章。”嘎玛泽登说。

西藏各族人民的生存权和发展权取得了历史性成就

嘎玛泽登说,回顾60多年,特别是党的十八大以来西藏人权事业的发展与进步,我们始终坚持中国共产党的领导,党的领导为西藏长治久安和高质量发展提供了根本保证。

西藏和平解放以来,历届中央领导集体高度重视西藏工作。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央始终把尊重和保障人权作为治国理政的一项重要工作,大力推动西藏各项事业高质量发展。

坚持以人民为中心的发展思想,各族人民的生存权和发展权取得了历史性成就,绝对贫困得到历史性消除,74个贫困县(区、市)全部摘帽,62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,人民生活水平大幅提高。经济总量从2012年的701.03亿元增长到2024年的2764.94亿元,城乡居民人均可支配收入从18028元、5719元,增长到55444元、21578元,增速连续10年位居全国前列。

切实保障生命健康权,西藏人口增长到370万人,人均预期寿命显著提

升,西藏各地举办活动纪念民主改革66周年

西藏各地举办活动纪念民主改革66周年

本报拉萨3月28日电 (记者袁泉、琼达卓嘎、鲜敏、徐驭尧)3月28日,西藏各族人民迎来第十七个“西藏百万农奴解放纪念日”,各地干部群众以多种形式纪念西藏民主改革66周年。

上午10时许,拉萨布达拉宫广场晴空万里、人山人海。伴随着军乐团奏响《义勇军进行曲》,2000多名各族各界干部群众代表参加庄严的“升国旗、唱国歌”仪式。67岁的拉萨市城关区铁崩岗社区退休干部罗桑群佩说:“铁崩岗是个老旧社区,现在居住舒适,汉、藏、回等各民族兄弟姐妹相处融洽,是共产党给了我们幸福生活。”

在林芝市波密县,多吉乡西巴村在村委会举行村史馆揭牌仪式。丰富的图文资料与实物展品,使参观人员深刻感受到西巴村的发展变迁。参观结束后,

图片展,通过珍贵影像资料深刻感受西藏翻天覆地的变化。同时,当地举办惠民政策宣讲会,相关部门负责人现场解答群众关心的医疗、教育等问题,确保惠民政策落实到位。下午,篮球比赛和拔河比赛精彩纷呈,穿插的西藏历史知识问答环节寓教于乐。

“一场突如其来的地震让我们失去了家园,我们度过了最艰难的日子,现在房屋已经开始建起来了。”长所乡森嘎村村民琼拉说,“我相信在中国共产党的领导下,我们的生活会变得越来越好、越来越幸福。”

在林芝市波密县,多吉乡西巴村在村委会举行村史馆揭牌仪式。丰富的图文资料与实物展品,使参观人员深刻感受到西巴村的发展变迁。参观结束后,

校区)的相关场馆展开角逐。

此次巡回赛是成都世运会正式开始前的一次重要预热,设地掷球、潜水、救生3个大项,小金属地掷球、自由潜水、蹼泳、救生(泳池)4个分项,将产生

30枚金牌。赛事围绕简约办赛理念,采用“巡回赛+正赛”场馆共用模式,游泳馆和地掷球场地近80%的设备,均通过租赁循环利用,有效降低建材生产碳排放。

巡回赛举办期间,围绕“赛”“食”“游”三大主题板块,成都将举办四川大学生定向赛、千人青少年街舞比赛、湖畔音乐会、航空体验行等活动。

续写雪域高原人权保障新篇章

本报评论员

“新时代西藏人权事业取得的历史性成就,是沿着中国人权发展道路在雪域高原书写的壮丽华章”。

在西藏民主改革66周年之际,国务院新闻办发布《新时代西藏人权事业的发展与进步》白皮书,以大量事实和翔实数据全面介绍西藏人权事业取得的成就和进步,有力驳斥国际反华势力散布的种种谎言,指出“中国共产党和中国政府保障西藏各族人民充分享有人权的信心与举措,不会为任何势力所阻挠和迟滞”。

实现人人充分享有人权,是包括西藏各族人民在内的全体中国人民的奋斗目标。新时代西藏人权事业全面发展的新篇章,镌刻下中国共产党的不懈追求和勇毅担当。

看政治权利,90%以上的选民参加县乡直接选举,790个“人大代表之家”等搭建人民群众反映社情民意的有效平台,全面发展全过程人民民主,让西藏各族人民不仅“翻身做自己的主人”,更“当家做国家的主人”;

看经济权利,从62.8万建档立卡贫困人口全部脱贫,到居民人均可支配收入超过3万元,再到人均预期寿命由2010年的68.17岁提高到2024年的72.5岁,坚持以发展促人权,实现“短短几十年,跨越上千年”的沧桑巨变;

(上接第一版)

习近平指出,多边主义是解决世界面临困难挑战的必然选择,经济全球化是不可阻挡的历史潮流。中国坚持真正的多边主义,推动普惠包容的经济全球化,积极参与全球经济治理,致力于建设开放型世界经济。外资企业特别是跨国公司在维护世界经济秩序中发挥着重要作用,也承担着重要责任。要共同维护多边贸易体制,共同维护全球产业链供应链稳定,共同维护开放合作的国际环境,推动经济全球化朝着正确方向发展。

(上接第一版)要发挥标准引领作用,做好鉴定检测认证,强化质量监督管理,促进农机装备产品加快升级。

会议指出,优化口岸开放布局,是推动高质量发展、高水平开放的重要

看文化权利,投入大量资金用于非物质文化遗产保护和传承,五级公共文化设施网络基本形成,累计出版西藏图书4685万册,不断提升公共文化服务质量,西藏文化建设实现了前所未有的繁荣与发展;

新时代雪域高原上的人权保障奇迹,是在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下取得的,充分证明新时代党的治藏方略是做好西藏工作的根本遵循,充分彰显中国的人权发展道路顺应时代潮流、适合本国国情,是一条成功的人权发展道路。

习近平总书记强调:“人民幸福是最大人权,发展是实现人民幸福的关键。”西藏人民生活得是否幸福,西藏人民最有发言权。西藏各族人民脸上洋溢的幸福笑容,是最有力的说明。

得益于生态保护搬迁和易地扶贫搬迁等重点工程,居住在海拔4900米的37户143名日喀则市吉角村民,告别了“高苦难”,迁入新家园;在全国率先实行城乡15年公费教育和农牧民子女“三包”教育政策,那曲市中石化的学校孩子们吃得饱、住得好、穿得暖;形成覆盖各级的城乡医疗服务网络,山南市玉麦乡基本做到了小病不出乡,农牧民家门口就医、方便又放心……一桩桩一件

质量、更可持续的发展,中国经济前景光明。在保护主义加剧背景下,中国不断扩大开放,为全球经济注入稳定性,成为确定性的绿洲和投资兴业的热土。中国的发展是世界经济的核心驱动力,中国的广阔机遇和成长空间令人振奋。高度赞赏中国政府为外资企业营造公平、良好营商环境,将坚定不移扩大对华投资合作,深耕中国市场,积极参与中国式现代化进程,为中外交流合作搭建桥梁,支持全球市场开放,维护国际自由贸易,为世界经济发展作出贡献。

蔡奇、王毅、何立峰等参加会见。

提升口岸通关便利度,全面增强口岸的经济效益、社会效益和安全效益,使口岸在国内国际双循环中发挥更大作用。

会议还研究了其他事项。

式文化秀、主题文化沙龙、线上全民共创等活动,通过跨界合作与创新表达,展现东方美学魅力,推动东方美学走向世界。

人民日报社副总编辑崔士鑫出席启动仪式。北京市委宣传部、北京市文物局、北京市西城区委有关负责同志出席活动。

据悉,“何以东方美”文化传播项目将启动系列巡展,持续助力中华优秀传统文化广泛传播,奏响与时代共振的“文化交响”。

潮品、文旅旅游等消费热点,联动全区14个设区市、111个县区及重点平台企业开展“焕新生活”“畅游精彩”“畅游惠玩”“产销对接”“放心消费”“广西三月三·e网喜乐购”等六大主题超千场次商文旅体融合促消费活动,将面向全区持续开展以旧换新补贴活动,发放超200万张“33消费券”。

融合人工智能技术与心理学专业知识,为家长、教师提供心理疏导、情绪管理、亲子交流、家校共育等服务。下一步将构建校园端功能,支持家校心理数据统计与筛查分析,推动心理健康教育智能化,为心理健康教育注入科技温度。

心理健康关乎个体与社会发展,但当前AI心理领域面临高质量语料稀缺、伦理风险复杂等挑战。为提升模型的科学性、实用性与指导性,人民网将与高校、科研机构、医疗机构、科技企业及社会公益组织等开展心理语料数据合作,共建安全、可靠、多元的心理健康AI生态。

受强冷空气影响,中央气象台预计,28日20时至3月30日8时,江南中南部、西南地区东南部、华南以及东北地区东部、新疆南疆南部山区等地将先后降温6—8摄氏度,其中,华南南部等地部分地区的降温可达10—12摄氏度。过程最低气温将出现在29日夜降至30日凌晨,最低气温0摄氏度线将位于华南部至秦岭一带。

2025年广西“33消费节”启动

本报南宁3月28日电 (记者张云河)3月28日,以“AI尚33 已焕新”为主题的“何以东方美”文化传播项目在北京先农坛启幕。

当晚,北京中轴线奏响东方美学新声。

新国风舞蹈、非遗小剧场、新民乐、诗乐等节目接连登场,让传统文化

举措。要打造定位明确、功能互补的沿海、边境、航空、内河口岸,加快建设重点枢纽和区域节点口岸,推动边境口岸扩能提质,拓展专业口岸功能,推进集约智能口岸建设,进一步

会议还研究了其他事项。

式文化秀、主题文化沙龙、线上全民共创等活动,通过跨界合作与创新表达,展现东方美学魅力,推动东方美学走向世界。

人民日报社副总编辑崔士鑫出席

启动仪式。北京市委宣传部、北京市文物局、北京市西城区委有关负责同志出席活动。

据悉,“何以东方美”文化传播项目

将启动系列巡展,持续助力中华优

秀传统文化广泛传播,奏响与时代共振的“文化交响”。

式文化秀、主题文化沙龙、线上全民共创等活动,通过跨界合作与创新表达,展现东方美学魅力,推动东方美学走向世界。

人民日报社副总编辑崔士鑫出席

启动仪式。北京市委宣传部、北京市文物局、北京市西城区委有关负责同志出席活动。</